
中 山 学
二○-○年攻读硕士学位研究生入学考试试题

科目代码: 6M

科目名称: 化学综合

考试时间: 1 月 10 日 上 午

一、单选题
(每题2分,共sO分 )

1.用半透膜将0.笳 mo1· rl蔗糖溶液和0。笳 mo1· L丬 NaCl溶液隔开时,将会发生的现象是:
A。 水分子从Nacl溶液向蔗糖溶液渗透  B̈.水分子从蔗糖溶液向NaCl溶液渗透
C。 互不渗透              D.互 相渗透
2.下列物质中只能作酸的是 :
A。 Co32¨       B∶  Cr        C. H2POr     D. NH圹
3.下列化合物中可作为有效螯合剂的是 :
A。 H2NCH2CH2CoOH    B.NH3    C. CH3CooH   D。 Ho~oH
4.在醋酸溶液中,加入下列物质,会使醋酸的解离度降低的是 :
A。 NaC1       B。 HCl       C. KNo3       D. CaC12
5.0.1md·LˉIH2p。

4ˉ与0.1md· L丬 HPo42ˉ等体积混合,混合后溶液的pH为 :
gH3Po。
  pKa】 =2.12  p【a9=7.20  p【a3=I2.67)

A.2。 12 B。 6.50 C。 7.20 D. 12.67
6.下列溶液中,不是缓冲溶液的是 :
A· ⒐2mo1· rlHAc与 0.1m01· Lˉ1NaoH等体积混合
B.0.2moI· L丬 NH3· H20与0.1md· L· HCl等体积混合
C.0.2mo1· rlN助HPo4与 0.lmol· Lˉl HCl等体积混合
D。 0.1mo1· L丬 HAc与 0,2mo1· Lˉ l NaOII等 体积混合
7.29sK时 ,1升水能溶解 2.0× 1σ⒓mol的 s【oH,o,s【oH,4的珉p是 :
A。 4× 10ˉ
24     B。

 3.2× 10ˉ
59    C。

 8.2× 10ˉ
57        D. 2,0×

10ˉ
23

8.叱O分子中中心原子的杂化类型为 :
A.sp B. sp2 C.sp3 D.sp3d
9.对于基态原子的电子来说,下列组合的量子数中不可能存在的是 :
A。 3,1, l, -l挖    B。 2,1,△ ,+1挖 C。 3,3,0,+1挖  D。 4, 3, 3̄, 1̄捏
10,在定量分析中,精密度与准确度之间的关系是 :
A。 精密度高 , 准确度必然高。     B。 准确度高,精密度必然高。
C。 精密度是保证准确度的前提。    D。 准确度是保证精密度的前提。
11.下列数据中有效数字的位数为4位的是 :
A. [H勹 =0.0030mol· Lˉ

I  B。
[oH1〓 3.005× Iσ

3mol·
L·  C. pH=10.53  D.昭 (C'、=1.4032g

12.硼砂CN勿 B4O7· I0H2⑵作为基准物质用于标定盐酸溶液的浓度,若事先将其置于干燥器中保存 ,
则对所标定的盐酸溶液浓度结果的影响是 :
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A。 偏高    B.偏 低 C.无影响
13.非水滴定法测定下列物质,宜选用碱性溶剂的是 :

A。 苯酚    B.醋 酸钠 C。 卩比啶
14.间接碘量法中,加入淀粉指示剂的适宜时间是 :

D.不能确定

D.乳酸钠

A
c
滴定开始前

滴定接近终点时

B.滴定刚开始后
D.滴定至红棕色褪尽至无色时

15.已知-o4的 相对分子质量为158.∝ ,幻 5洳=2· 2× 103。 今在s051m处 ,用3.00cm吸收池测量
质量浓度为0.0o⒛%的KMn%溶液,其透光率应是 :
A. 15.‰      B. 83%     c. 25% D。 53%
16.下列说法错误的是 :
A。 色谱法能将样品组分分离的根本原因是各组分的分配系数不同
B.用纸色谱分离时,样品中极性小的组分凡值大
C.用反相分配薄层时,样品中极性小的组分凡值小
D。 用离子交换色谱时,样品中高价离子先被洗脱下来
17.在荧光分析法中,一般要在与入射光垂直的方向上观察荧光强度,这是由于 :A.荧光强度比透射光强度大    B.荧 光发射波长比透射光波长长
C.荧光是向各个方向发射的,这样可减少透射光的影响

′
·   黼 十
A。 增加      B.减 少     C.不 变     D。 不一定
19.NaNO3和过量 KCl溶于水,构成盐水溶液和水蒸气的相平衡体系,独立组分数 C和 自由度数
/分 别 为 : 

·                  ˉ ⋯ ⋯ ¨ · ⋯̄ ^一 ¨ ″ 艹 ˇ ⋯ H叫 /X郢

A· 孓 4,广3     B.C=3,广 3     C.C-o,广 2     D。 C-3,/F2

数为尹
化学反应,反应物消耗四分之三所需的时间是它消枰二分之一所需时间的两倍,则反应级

A.零级     B。 一级     C。 二级      D.二 级
21.常温常压下,将—玻璃毛细管插入汞槽中,气温降低时,毛细管中的汞面将 :A.上升     B。 下降     c。 不变     D。 不能确定
”.对弯曲页面所产生的附加压力 :
A.一定大于零  B。 一定小于零   C.一 定等于零  D。 一定不等于零
”。电渗现象说明:
A.胶体粒子是电中性的        B.胶 体粒子是带电的
C。 分散介质是带电的         D.分 散介质是电中性的
z。 对于带正电荷的 AgI溶胶,下列物质聚沉能力最强的是 :

犭↑

·

室温下能与硝酸银的氨水溶液作用生紊皆琶沉淀的是: [Fe(C№
6]

D。 CH3C≡CCH3
A。 CH3C乩CH3    B.cH3CH=cH2    C。 CH3C≡CH

26.与

呈i三螯
构型相同的是 :
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刀.下列化合物中与 Tollens试剂反应 ,
o

A· cH茹 c】丨̄】∶·⒉CH3

C。 CH3CH2CH2CHo

28.下列化合物中酸性最强的是 :
A·

 OcooH

C.CH3oCOOH

29.∴匕合物
憾
H    H

但不与 Bene西 ct试剂反应的是 :

:·

 〈1]〉—CHo
⒐
cuHz-cHo

:· O州<EˇCooH

D· C比"C>CoOH

的
lIINMR谱

会出现几组不同的信号?

A。  6组 B.5组    C。 4组
30.加热能生成内酯的是 :
A·

 甲
H2CH2CH2CH2COOH

oH

C. CH3CH2CH2♀ HCoOH
oH

31.最容易发生硝化反应的是 :
A.苯      B.氯 苯      C。
”。不能与烯烃发生亲电加成反应的试剂是 :

A。 HCl        B。 HBr         C.
33.与金属钠反应最快的醇是 :
A.⒉甲基 2̄ˉ丁醇    B.乙 醇
34.乙苯在铁粉催化下与氯气的反应属于 :
A。 自由基取代反应  B.自 由基加成反应
35.既是 z构型又有旋光性的化合物是 :
A· C扣
c=C<::∶

cl

c· c扣
C=C(::hcH3

①

D。 3组

B.CH3C砀
♀
HCHzc°°H
OH

⒐
C汇:%H

硝基苯      D.甲 苯

H2So4        D。 HCN

C。 正丙醇    D。 ⒉丁醇

C~亲电取代反应   D。 亲电加成反应

:· C扣
C=C<::∶

CI

D· CI。
r=c(::;lCH3

中 3个 N原子碱性由大至小的顺序是 :
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A.③>②)① B.③)①)② c.①叼 )③

cH歹^CH_CH3

CHs一 CH一
甲

H— CH3

CH3

;7.下列自由基中最稳定的是 :

-CH9-0珑A.CH歹

-CH2一

兔 FH3

C。 CH3ˉ

CI

(氵H3

⒏

K二二、
最稳潮 仰象式悬

八

α

c·

         c H3

CHo

?·

i三  
的Hawo呻式是:

CHzoH

B
 
 
D

:· (CH3)3C          CH3

9.既能与 Tollens试剂反应 ,又能发生碘仿反应的是 :
A。 CH3一

斤

ˉ
TCH3    :· CH3CH2CHO   c.CH3ˉˉ

甲
H-ˉCH3   D· CH3CHo

O                        OH

二、填空题 (每空 1分,共 15分 )
。化合物 H9s2O7中 s的氧化值是 (1)  。
.配合物lCu㈧ Hj)4]EPtCl。 l应命名为  f2)  。
。反应速率与反应物浓度无关的是 (3) 级反应。
。已知质量摩尔浓度为 0.585mo1·吒

·
的草酸 (H￡ρ4)溶液,密度是 1,m2kg· r1,其物质的量

之度是  (4)  mo1· L丬。
。基态原子的电子排布要遵守三条规律,若将电子排布式 1s22s勿px22pyl则 迂背了其中的
;)          。

。某碱液可能含有NaOH、 NaHCO3、 N勿CO3中的一种或几种。取适量该碱液先用 HCl标准溶液
矛定至酚酞变色,消耗 HCl溶液 ⅤI mL(Vl≠ 0),继续以甲基橙为指示剂滴定,又消耗 HCl溶液
2mL (V2≠o)。 若 V1(叱 ,则该碱液的组成是:  fΘ    。若 Vl>△ ,则该碱液的组成
刍:       (7)         。
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7.在气相色谱法中,为改善宽沸程样品的分离常采用  fD   的方法;在高效液相色谱法中,
为改善组分性质差异较大样品的分离常采用  f9)   的方法。
8.对于多元酸的滴定,判断某一级解离出的旷可被准确滴定的条件是:  (10)    。
9.某 反应速率常数 法2.31× 1o9sˉ l· dm3·molˉ 1,初始浓度为 1⒑ mo1· dmˉ3,则其反应半衰期
Jl⒓亍⒋ °

10.以 KI为稳定剂的 AgI水溶胶,其结构为         。
11.泡沫的分散相为       。
12.液体在能被它完全润湿的毛细管中上升到高度  f1生)~毛细管半径。
13.朗谬尔 (Langmuir)理论最重要的基本假设是___」 α△___ˉ o

三、命名或按要求写结构 (每题 1分,共 10分 )

O

H-iI±:卩
♀H

CH3

↑
C♀
?H

亮氨酸在 pH=2缓冲溶液中的主要离子形式

9.3-氯丙醇最稳定的构象
(绕 o-C3键轴旋转的Newman投影式 )

用简单的化学方法鉴别下列各组化合物
CH3CH2CH2NH2

σ
σ

2· C扣
c=C<::∶

::∶

°H

10.

CH3CH=CH2

CH3CH2CHO

3·

 σ
CH2°H

CH=CH2

C≡CH

午   苫廴

⒍0《∶∶∶5

oH

(每题 5分 ,
2.

4.己烷

丁醚

丁醇

苯酚

U砘
共⒛分 )

天冬氨酸

丙二酸

邻羟基苯甲酸
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五、完成反应式 (每空 2分 ,共⒛分)请把答案按顺序写在答题纸上,并标明题号。

⒈
0嚣8:

2· cH3∶

【∶
冫
c=CHCHO I尘 竺￡凵Ι⊥》

[

COoH

η
丨
丨
︱

L

η
︱
丨
丨

L

4·

 ≤三》
-CH厂

甲
H— CH3

OH

「
丨
丨
丨

L

冂
丨

l
丨

L

冂
︱
丨
川

L

6·

罗 《 》 叮 冖 黾
H H

Γ
︱
︱
丨

L~
 
一

冂
l
丨

︱

L

「
丨
丨
丨

L△一
△
︱
︱
︱

L

:· HOOCI丨2:r NaoH/水
Γ
︱
︱
︱
︱

L

冂
︱
︱
︱
︱

L

CH3CH2Br

「
︱
︱
︱
︱

L

冂
︱
︱
︱
︱

L
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六、简答题 (共 TO分 )

1.已知lCoCl。 l⒉的磁距为 3.8A【 J·Tl),用价键理论预测lCoCl4]2^的杂化类型,它属内轨还是外轨
配离子?并指出其配合物的空间构型。(6分 )
2.A为第四周期元素,A⒉ 离子颜色为蓝色,遇 NaOH生成蓝色沉淀,加过量氨水后沉淀消失。
写出A的中文名称和元素符号,核外电子排布式、A在元素周期表中所处的周期和族。(8分 )
3.写出AlC13、 SC、、PC圮 分子中的中心原子的杂化类型,并预测其分子的空间构型。(6分 )
4.已知枸橼酸m3C6H5o7)凡 l=8.7× 10彳、凡疒 1.8× 10ˉ

5、

氏疒4.0× 10‘。顺丁烯二酸凡F1.0× 10习、

娩厂5.5× 10ˉ
7。

这两种酸能否用NaOH溶液直接滴定?(假设酸及滴定剂的浓度均为 0.1000mol· L· )。
如果能直接滴定,各自会产生几个滴定突跃? (8分 )
5.某分子式为 C:H100的化合物,其 IR主要吸收峰如下:3355cmˉ l(宽峰 )、 310O-3000G盯 l(三

个尖锐吸收带 30sO、 30ω、3030cm丬 )、 ”“ cm丬、⒛ss cm丬、1615Gm·、1500cm·、⒕⑾ Gmˉ l、

1050cInˉ
l(强
吸收带 )、 %0cm丬、TO0cln丬。试推测其结构,并解释峰归属。(12分 )

6.简述熵增原理。(5分 )
7.水的二相点是否就是水的冰点?为什么? (5分 )
8.试述高分子溶液与溶胶的区别。(5分 )
9.过饱和蒸气、过饱和溶液、过冷液体都属于亚稳状态。试述什么叫做亚稳状态?它与表面现
象有何关系? (5分 )

揞秕 觜笃 T篙鞣 黯 ⅫC比。缶α
治疗胃溃疡药雷尼替丁

(2)  

↓

CH2cH2NHC-3

治疗脑1ll~管病药倍他司汀

11.丙酮 (沸点 56℃ )是实验室常用的有机溶剂 ,

七、合成题 (每题 6分 ,共 ⒚ 分 )

NH2

试用反应式表示它的两个化学性质。(6分 )

No2
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八、推结构题 (不必写推导过程)(共 1s分 )
1.某未知物 A与 FehIing试剂无反应,与 2,⒋二硝基苯肼反应可得一黄色固体。A与氰化钠和硫
酸反应得化合物 Bc5H90N),A在铂的存在下被氢气还原为化合物 C,C有旋光性。试写出 A、
B的结构式及 C的两个对映体。(8分 )

2.分子式为 C5H10的 A、 B、 C、 D、 E五种化合物,A、 B、 C≡个化合物都可加氢生成异戊烷 ,
A和 B与浓 H2so4加成水解后得到同一种叔醇。而 B和 C经硼氢化一氧化水解得到不同的伯醇 ,
化合物 D不与 KMnO4反应,也不与 Br2加成,D分子中氢原子完全相同。E不与KMnO。 反应 ,
但可与 B两加成得到 3一 甲基—1,3一二溴丁烷。试写出 A、 B`C、 D、 E的结构式。(10分 )

九、计算题 (共 ss分 )
I。 (10分 )某反应从 27℃升到 37℃时,反应速率为原来的 2倍,试计算:(1)该反应的活化能
%。 (2)如该反应从 127℃升到 137℃ ,反应速率为原来的几倍 ?

2.(10分 )在 1L0.3mol· LˉI NaCN溶液中加入 0.1mol的 AgNo3固体,发生如下反应 :
A舀No3+2NaCN=NalAg(CN》]+NaNo3

其离子反应方程式为A旷 +2CNT=lAgC③晓Γ。
∶1)命名NarA跃cN)21。

⑷ 计算反应达到平衡时A旷的浓度 (假设加入AgNo3固体后溶液体积不变 )。
o将银片插入到该NalA跃 CN)2]溶液中,根据Nem“ 方程计算A旷从g电对的电极电位 :
已知lAgCN)2]ˉ的Ks为 2.锶×10⒛ ,Ag勹Ag电对的标准电极电位为 0。T9%V。

}。 (10分 )精密量取生理盐水⒛.00mL于锥形瓶中,加入纯的固体A少⒀30.85OO g,过量AgNo3
耗去 0.1000md· L丬 NH4SCN溶液 18,⒛ mL。
1)计算样品中Nacl的质量分数 (以 g/100mI)表示 (NaCl相对分子质量=58。0S,AgN03相对分
孓质量=1⒛。ω

刀 上述的滴定,如果要改为用 AgNo3标准溶液直接滴定 Clˉ ,那么选用的指示剂又是什么 ?

丨.(12分)已知镉 (Cd)与 EDTA形成的配合物的稳定常数 lgcdY=16.弱,EDTA在 pH=3.0
吁的酸效应系数 lgαx⑴ =10.“。
1)计算在 pH=3.0时 CdY的条件稳定常数碹

'cdY。纷 若 Cd2|的滴定终浓度为 10’ mol·rl,问 pH3.0时 能否准确滴定 Cd?

{。 (13分 )l moI苯在一个大气压下,于沸点蒸发,试计算 :
1)体系的熵变;(o环境的熵变;(3)整体的熵变;←)将蒸发的苯体积压缩为原来的三分之一 ,
Σ生的熵变是多少?已知:几 ∞ =353K,山‰〈苯,蒸发)=30· 8kJ·molˉ l。
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